

**Отзыв научного консультанта  
профессора Каусовой Галины Калиевны  
на диссертационную работу Мирзахметовой Динары Досалыевны  
по теме: «Инновационное развитие перинатальной помощи  
в Южном регионе Республики Казахстан»  
представленной на соискание степени доктора философии (PhD) по  
специальности 6D110200 – «Общественное здравоохранение».**

Президент Республики Казахстан (РК) в своем Послании народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» определил здоровье населения как ключевой фактор развития государства, а также обозначил основной принцип развития системы здравоохранения, выраженный в солидарной ответственности государства, работодателя и работника за его здоровье. Перед страной поставлена новая задача по вхождению в число 30 наиболее конкурентоспособных стран мира, что означает необходимость достижения высокого уровня качества здравоохранения. Достижение этой цели требует от системы в короткие сроки сгруппировать свои усилия на построение новой, долгосрочной модели здравоохранения, основанной на лучших примерах собственного и международного опыта, которая будет обеспечивать доступность и качество медицинских услуг, сохраняя финансовую устойчивость при любых колебаниях мировой и отечественной экономики. В связи с этим настоящая Госпрограмма направлена на закрепление и развитие достигнутых успехов и решение имеющихся проблем в вопросах охраны здоровья, в том числе для охраны здоровья матери и ребенка, а также стать основой для планомерного и поступательного развития здравоохранения до 2050 года.

Основной задачей Государственной программы развития здравоохранения на 2011- 2015 годы «Саламатты Қазақстан» (Госпрограмма «Саламатты Қазақстан») стало внедрение новых механизмов управления финансовыми потоками в отрасли и достижение эффективности системы экономически выстроеными способами взаимоотношений субъектов здравоохранения. Катализатором этих механизмов стало внедрение Единой национальной системы здравоохранения (ЕНСЗ), предусматривающей обеспечение пациентам свободного выбора врача и медицинской организации, формирование конкурентной среды оказания медицинских услуг и оплату медицинских услуг через Единого плательщика за каждого пролеченного пациента. За период реализации программы удалось построить новые отношения между горизонтальными и вертикальными уровнями системы, что отразилось, в первую очередь, в резком увеличении трансфера высоких технологий из зарубежных клиник, особенно в кардиохирургии, перинатологии и трансплантологии.

За период реализации программы численность населения в Республике Казахстан увеличилась до 17 417,5 тыс. человек; показатель ожидаемой продолжительности жизни вырос на 2,04 года от уровня 2010 года (68,41 лет) и составил 70,45 лет; снизилась общая смертность населения на 11,7% от уровня 2010 года (8,94 в 2010 году против 7,65 в 2014 году на 1 тыс. населения); увеличилась рождаемость на 10,3% (в 2014 году 23,20 на 1 тыс. человек населения против 22,54 в 2010 году). Показатель материнской смертности снизился почти в 2 раза и составил 11,5 на 100 тыс. родившихся живыми против 22,7 в 2010 году.

Докторант Мирзахметова Д.Д. выполнила диссертационную работу, посвященную актуальной проблеме, одной из приоритетных направлений в системе здравоохранения - охраны здоровья матери и ребенка. Сложность вопроса заключается в том, что несмотря на достигнутые успехи по снижению материнской и младенческой смертности в первые годы внедрения принципов регионализации перинатальной помощи, в последующие годы темп снижения замедлился. И это требует пересмотра подходов к организации перинатальной службы, особенно в регионе с высокой рождаемостью.

Диссидентом проведена большая работа по анализу статистических данных Южного региона Казахстана, который включает несколько областей. Обобщены данные всех родовспомогательных организаций I-III уровня с дополнительным анализом показателей перинатальных и акушерских рисков.

Большой фрагмент исследования посвящен анкетированию пациенток и врачей, позволяющий оценить качество перинатальной помощи.

На основании вышеизложенных результатов соискатель разработала модель инновационного развития перинатальной помощи в Южном регионе, которая учитывает сложившуюся демографическую и инфраструктурную ситуацию, а также изученные перинатальные и акушерские риски.

Важным с практической точки зрения явилась оценка эффективности внедрения разработанной модели.

Каждый вывод, предложенный докторантом, имеет значение для принятия решений управлением здравоохранения и другими заинтересованными сторонами.

Основные результаты исследовательской работы докладывались на международных конференциях IV Международной (74 Всероссийской) научно-практической конференции «Актуальные вопросы современной медицинской науки и здравоохранения» (Москва, 2019); International scientific-practical conference of students and young researchers «Apsatar readings: «The future of medicine. Challenges and decisions» (Алматы, 2019); VI Международная научная конференция «Фарабиевские чтения» (Алматы, 2019); XII Региональный научно-образовательный форум «Мать и Дитя» и Пленум Правления Российского общества акушеров-гинекологов (РФ, Сочи, 2019). Опубликовано 18 научных трудов, в том числе статья в международном научном издании, входящим в базу данных Scopus, 4 статьи в изданиях, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, а также

получены 6 свидетельств о внесении сведений в государственный реестр прав на объекты, охраняемые авторским правом.

Таким образом, представленные результаты в рамках работы докторанта имеют научную значимость и новизну, и вносят определенный вклад в развитие научного направления, связанного с общественным здоровьем и здравоохранением.

Выполненная диссертационная работа докторанта PhD Мирзахметовой Д.Д. соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям «Правил присуждения ученых степеней» Комитета по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, и может быть представлена к защите на соискание степени доктора философии PhD по специальности 6D110200 – «Общественное здравоохранение».

Научный консультант,  
Профессор кафедры общественного здоровья  
и социальных наук КМУ «ВШОЗ»  
доктор медицинских наук, профессор  Г.К. Каусова

Подпись профессора кафедры Общественного здоровья и социальных наук, КМУ «ВШОЗ»  
д.м.н., профессора Каусовой Г.К.

заверяю:  
Руководитель УДО и РП  
КМУ «ВШОЗ»

 Д.С.Мынбаева